

# 接续奋斗 迈向“十五五”

## 锚定“合理比重”推动产业升级 “十五五”铸就强国硬核根基

中经记者 孙丽朝 北京报道

制造业是国家经济命脉所系,是立国之本、强国之基。近日发布的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》(以下简称《建议》),为未来五年的制造业发展绘就了宏伟蓝图。

### 强筋壮骨 以先进制造业为骨干

工业和信息化部数据显示,“十四五”期间制造业增加值增量预计达到8万亿元,对全球制造业增长贡献率超过30%。

中国经济靠实体经济起家,也要靠实体经济走向未来。在当今全球竞争格局深刻调整的大背景下,先进制造业凭借其高附加值、强创新力、高技术含量等优势,成为推动经济高质量发展的核心引擎,也是提升国家综合实力和国际竞争力的关键支撑。

《建议》提出,建设现代化产业体系,巩固壮大实体经济根基。现代化产业体系是中国式现代化的物质技术基础。坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,坚持智能化、绿色化、融合化方向,加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国,保持制造业合理比重,构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。

财信金控首席经济学家伍超明对《中国经营报》记者分析称,“十四五”规划中要求“保持制造业比重基本稳定”,而在《建议》中这一表述升级为“保持制造业合理比重”,并首次写入“构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系”。一词之变,体现了“做强大”的主动布局,即既要通过智能化、绿色化、融合化提升全要素生产率,又要以合理规模支撑就业和GDP,实现“质升量稳”的动态平衡。

制造业不仅是经济运行的稳定器,更是国家竞争力的重要支柱。工业和信息化部今年9月发布

《建议》将“保持制造业合理比重”写入顶层设计,取代“十四五”规划中提出的“比重基本稳定”,标志着我国制造业正在迈向全新的发展阶段。

传统产业是当前我国产业体系的“基本盘”。国家发展改革委员会党组书记、主任郑栅洁在10月24日中共中央举行的新闻发布会上指

出,《建议》提出推动重点产业提质升级,将加快推动传统产业质的有效提升和量的合理增长,初步估计未来5年会新增10万亿元左右的市场空间。

根据《建议》,我国将着力优化提升传统产业,通过数智化转型与先进制造业集群发展,推动其实现质的有效提升与量的合理增长。



图为山东青岛即墨区龙山街道一家科技纺织企业的工人在智慧纺纱生产线上巡检。

视觉中国/图

### 固本升级 优化提升传统产业

面对大国科技博弈持续深化的外部环境,需聚焦集成电路、工业母机、高端仪器等“卡脖子”关键领域,实施关键技术集中攻关。

传统产业作为我国产业体系的坚实“底座”,一直以来在经济发展中发挥着不可替代的作用。然而,随着经济与科技的发展,传统产业也面临着诸多挑战,转型升级迫在眉睫。《建议》提出了一系列固本升级、优化提升的举措,旨在推动传统产业在新时代实现高质量发展,焕发出新的生机与活力。

《建议》提出,优化提升传统产业。推动重点产业提质升级,巩固提升矿业、冶金、化工、轻工、纺织、机械、船舶、建筑等产业在全球产业分工中的地位和竞争力。提升产业链自主可控水平,强化产业基础再造和重大技术装备攻关,滚动实施制造业重点产业链高质量发展行动,发展先进制造业集群。

郑栅洁在10月24日中共中央举行的新闻发布会上表示,《建议》提出推动重点产业提质升级,发展先进制造业集群等举措,这将加快推动传统产业质的有效提

升和量的合理增长。

在传统产业优化具体举措上,《建议》提出,推动技术改造升级,促进制造业数智化转型,发展智能制造、绿色制造、服务型制造,加快产业模式和企业组织形态变革。增强质量技术基础能力,强化标准引领、提升国际化水平,加强品牌建设。优化产业布局,促进重点产业在国内有序转移。

一位机械制造龙头企业人士对记者表示,经过多年发展,中国机械制造产业规模持续提升,但行业仍面临低端产能过剩,高端供给不足,部分机械领域存在低价竞争问题。按照《建议》要求,“十五五”时期,机械行业将加快数字赋能和工艺升级,提升产业自主可控水平。

“十五五”时期,实体经济与数字经济深度融合是大势所趋,对于我们传统企业来说,谁能真正实现数智化转型,谁就能在生

产效率和成本控制上获得更多优势,在市场抢夺更多先机。当前,许多传统企业正在积极招聘和培养数字化转型人才,加强产品全生命周期管理,为数字化、网络化、智能化发展提供更多保障。”上述机械制造龙头企业人士表示。

《建议》提出,加强原始创新和关键核心技术攻关。完善新型举国体制,采取超常规措施,全链条推动集成电路、工业母机、高端仪器、基础软件、先进材料、生物制造等重点领域关键核心技术攻关取得决定性突破。

伍超明表示,面对大国科技博弈持续深化的外部环境,需聚焦集成电路、工业母机、高端仪器等“卡脖子”关键领域,实施关键技术集中攻关,切实掌握科技发展主动权,《建议》的相关提法标志着我国科技发展目标已由被动应对转向主动引领,旨在深度参与乃至主导全球科技竞争格局,抢占未来产业发展先机。

## 前瞻布局未来产业:量子科技、脑机接口等关键技术多点突破

中经记者 陈佳岚 广州报道

### 抢占全球发展制高点

当前,全球正在经历一场深刻的科技与产业变革,未来产业已然成为各国竞相角逐的战略制高点。10月28日发布的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》(以下简称《建议》)中关于未来产业的表述战略位势再跃升。

《建议》提出,前瞻布局未来产业,探索多元技术路线、典型应用场景、可行商业模式、市场监管规则,推动量子科技、生物制造、氢能和核聚变能、脑机接口、具身智能、第六代移动通信等成为新的经济增长点。

“上述这几类都是具有重大战略意义的未来产业。”中国社会科学院工业经济研究所工业发展研究室主任邓洲对《中国经营报》记者表示,“一旦实现产业化,将大规模淘汰传统技术路线与产品,重塑全球产业竞争格局,而谁能在这些领域占据先机,谁就掌握了未来国际竞争力的主动权。在未来产业的发展中,中国将彻底实现从‘跟跑’到‘领跑’的角色转变,不仅要承担在未知领域率先探索的责任和义务,更要充分发挥引领全球技术研发、产业构建的作用,率先实现重大科研突破、牢牢掌握核心专利、制定全球标准,在全球未来产业竞争中占据主导地位。”

### 制度创新护航未来产业

未来产业从政策纲领埋下发展伏笔,到正式写入《政府工作报告》,再到如今战略高度持续攀升,每一步都彰显着国家抢占未来产业发展制高点的坚定决心。

“当前,量子科技、脑机接口、具身智能、第六代移动通信这些产业整体处于技术攻关与商业化初期探索阶段。”陆峰介绍,量子科技在计算、通信领域有重大突破,已实现部分场景规模化应用;6G进入技术验证期,试验网落地,专利布局领先;脑机接口企业数量已突破800家,脑机接口市场规模已达数十亿美元,预计到2030年将突破百亿美元。

记者了解到,根据多家行业智库的数据,《建议》提到的未来产业六大领域中已出现可量化的市场需求。比如根据ICVTA&K及光子盒研究院数据,2024年全球量子产业规模为50亿美元,预计到2035年产业规模将超过8000亿美元,复合年均增长率为5%。

中国信息通信研究院脑机接口产业联盟发布的《脑机接口技术与应用研究报告(2025年)》称,全球脑机接口企业数量已突破800家,脑机接口市场规模已达数十亿美元,预计到2030年将突破百亿美元。另外,根据此前中国信息通信

研究院副院长王志勤介绍,6G将在2030年实现商用,具备全域覆盖、智能原生、感知通信融合等能力。未来,6G将不仅提升通信速度,还将赋能元宇宙、远程手术、全息交互等未来场景,带动芯片、终端、卫星互联网等全产业链升级。

但这些未来产业的发展仍需面对技术不确定性的挑战。陆峰表示,技术上,量子科技有技术路线争议、核心设备依赖进口及人才缺口大的问题;6G需攻克高频段覆盖、高能耗等难题,还面临安全威胁与标准分裂风险;脑机接口受限于信号采集与解码技术,存在隐私保护难题;具身智



图为“机器人厨师”正在为观众烹饪菜品。

视觉中国/图

等新岗位,后续量子科技、氢能与核聚变能等领域的发展,还将创造更多全新就业机会。”渠延增表示。

北京前沿未来科技产业发展研究院院长陆峰对记者表示,将未来产业提升为经济增长核心引擎,深意在于抢抓科技革命机遇,通过新技术的率先突破和新产业的超前布局,实现“弯道超车”,同时破解传统产业瓶颈,在全球科技和产业博弈竞争中构建“非对称”优势。

《建议》提到要“创新监管方式,发展创业投资,建立未来产业投入增长和风险分担机制”,将给未来产业发展提供更加宽松、灵活、稳定和支持性的政策环境。

“这是针对颠覆性技术、未来产业特性提出的制度优化。”邓洲表示,未来产业不同于传统产业和新兴产业,没有必然成功的路径可

以选择,需要大量的探索和试错,因此传统的科研评价机制、产业发展的考核机制、投融资的方式都不能适应;需要建立容错试错的机制,允许科研人员在探索中失败,给予技术路线调整的空间,不能用短期成果来衡量价值。

“创新监管方式就是要避免用传统产业的条条框框去限制未来产业的发展,比如对脑机接口这类涉及伦理安全的领域,需要在鼓励创新和防范风险之间找到平衡,建立动态的、包容审慎的监管框架,既不能因噎废食阻碍技术进步,也不能放任不管引发社会问题。”邓洲表示。